Ekologická katastrofa

jako důsledek bezzásahových zón
v Národním parku Šumava
Lesy jsou základem života na Zemi.
Budeme-li trvale udržovat lesy, udržíme trvalý život.

Ochrana Šumavské přírody měla dlouholetou tradici, kdy např. v roce 1858 byl vyčleněn Boubínský prales z hospodářské činnosti, od roku 1911 je chráněno Černé a Čertovo jezero. V roce 1933 byly vyhlášeny státní přírodní rezervace např. Trojmezná hora, Rokytecká slať, Jezerní slať a další. V roce 1950 došlo vyhláškou Ministerstva školství, věd a umění č. 85 ze dne 9. ledna 1950 k obnovení a rozšíření přírodní rezervace Trojmezná hora. Těžba dřeva zde byla fakticky omezena na zabránění nebezpečí možného rozšíření hmyzích kalamit. Mj. je zde uvedeno, že tento závazek platí i pro každého dalšího nástupce v držbě.

Po zřízení Národního parku Šumava (nařízením vlády č. 163 ze dne 20. března 1991) došlo k vyhlášení prvních bezzásahových zón, jejichž důsledkem byl vznik kůrovcových kalamit. Na počátku roku 1993 bylo vedení Ministerstva životního prostředí ČR (dále jen MŽP) upozorněno pracovníky ochrany lesa České inspekce životního prostředí (dále jen ČIŽP) na začínající kůrovcovou kalamitu v Národním parku Šumava (dále jen NP Šumava) a tím i na vznikající škody na přírodním a životním prostředí.


Tehdejší ministr životního prostředí Ing. Benda na základě podnětu pracovníků ochrany lesa ČIŽP rozhodl o zpracování veškerého kůrovcové dříví v celém NP Šumava. Jen v prvních zónách bylo v roce 1993 vytěženo a asanováno více než 19.000,- m3 kůrovcového dříví. Tehdejší odpovědní vedoucí pracovníci MŽP si uvědomovali, že škody na přírodním a životním prostředí vznikající v důsledku kůrovcových kalamit a nejsou v souladu s podmínkami ochrany NP Šumava, kdy vláda mimo jiné stanovila, že posláním NP Šumava je uchování a zlepšení jeho přírodního prostředí a současně i zachování typického vzhledu krajiny.
V době vzniku NP Šumava v roce 1991 bylo prokázáno, že území Šumavy patřilo k nejzachovalejším částem krajiny nejen v České republice, ale i ve střední Evropě. Šumava byla tvořena relativně zdravými lesními porosty a spolu s Bavorským lesem vytvářela nejrozsáhlejší středoevropský lesní komplex, kdy na Šumavě se nacházely pestřejší a stabilnější ekosystémy a přírodně významnější, než na straně bavorské.  

V důvodové zprávě k nařízení vlády o zřízení NP Šumava bylo konstatováno, že stanovením jeho ochranných podmínek mělo dojít jen v malé míře a s dostatečným časovým odstupem k omezení lesnických zájmů a to v souladu s dlouhodobými zájmy ochrany přírody na Šumavě.  

V následujících letech za nového vedení MŽP postupně docházelo k rozšíření bezzásahových území v 1. zónách NP Šumava. V roce 1999 bylo ekologickými aktivisty zabráněno zpracování kůrovcového dříví v 1. zóně lokality „Trojmezná hora“, v roce 2003 došlo k obdobné blokádě v lokalitě „Prameny Vltavy“, čímž byl fakticky nastartován rozpad a odumření lesních porostů v těchto lokalitách a zároveň k těžbám kůrovcového dříví v sousedních 2. zónách. Ve vztahu k těmto skutečnostem pracovníci ochrany lesa ČIŽP zahajovali správní řízení ve věci ohrožení a poškození životního prostředí v lesích NP Šumava vedeni snahou zabránit dalším škodám na lesních porostech v důsledku nezpracování kůrovcového dříví. V rámci odvolacích řízení však docházelo ke snahám nesankcionovat zjištěné skutečnosti, popřípadě minimalizovat výši pokut.

Vzhledem k vývoji situace a kritice stavu v NP Šumava po roce 2000 zpracoval Prof. Ing. Ilja Vyskot odborný posudek, kterým vyčíslil na životním prostředí (na funkcích lesa jako složky životního prostředí) v konkrétních lesních lokalitách NP Šumava škody ve výši přesahující 5 miliard Kč. 
Přestože byly prokázány vysoké škody na životním prostředí v NP Šumava, odpovědní pracovníci MŽP fakticky na tuto skutečnost nereagovali a naopak souhlasili s dalším rozšiřováním bezzásahových území i na další 2. zóny, přestože byli na negativní dopady upozorňováni lesnickými odborníky, některými politickými představiteli a v neposlední řadě i pracovníky ochrany lesa ČIŽP. 
Dramatické zhoršení stavu nastalo v roce 2007, kdy nebyla zpracována veškerá větrná kalamita po orkánu Kyrill a bylo oficiálně ponecháno 140.000,- m3 dřevní hmoty k samovolnému vývoji (dle Opatření MŽP č. j. 48452/ENV/07 bylo k 30. 6. 2007 nezpracováno 270.000 m3). Na základě tohoto rozhodnutí došlo k rozšíření bezzásahových území na ploše větší než 10.000 ha. Následně po tomto rozhodnutí došlo k nebývalé gradaci kůrovců a jejich rozšíření na další území i mimo NP Šumava, což lze charakterizovat jako ekologickou katastrofu v NP ŠUMAVA a ohromnými škodami na životním prostředí.
Výše uvedené rozhodnutí o ponechání části větrné kalamity samovolnému vývoji včetně již existujících bezzásahových území bylo v rozporu s ustanovením § 1 zákona č. 289/1995 Sb., o lesích, který stanovuje předpoklady pro zachování lesa jako národního bohatství, tvořícího nenahraditelnou složku životního prostředí.

Na základě požadavku Policie České republiky ze dne 1. září 2008 jsem vypracoval znalecký posudek z oboru lesní hospodářství, odvětví funkce lesů v krajinném (přírodním a životním) prostředí. Posudek byl zpracován dle dvou metodik, kdy jedna byla metodikou Prof. Ing. Ilji Vyskota. Vyčíslená škoda tímto znaleckým posudkem na životním prostředí (na funkcích lesa jako složky životního prostředí) v NP Šumava byla ve výši přesahující 32 miliard Kč, z toho např. škoda na funkci hydricko – vodohospodářské přesáhla 6 miliard Kč. 
Kůrovcová kalamita gradovala v následujících letech, v roce 2008 bylo vytěženo 119.000 m3, v roce 2009 bylo vytěženo 299.000 m3, v roce 2010 se již jednalo o 347.000 m3 a do 11/2011 bylo vytěženo  238.000 m3 kůrovcového dříví, kdy byl zároveň zaznamenán obdobný rozsah odumřelých lesních porostů.  

Pro zajímavost uvádím, že před zřízením NP Šumava bylo za celý rok 1990 vytěženo pouze 6.453,- m3 kůrovcového dříví na celém území NP, tj. 0,1 m3 kůrovcového dříví na 1 ha. Tehdejší organizace, které na tomto území lesnicky hospodařily, předaly nově vzniklému NP lesy, ve kterých nebylo potřeba provádět jakákoliv zvýšená opatření proti kůrovcům, postačilo pouze dodržovat osvědčená pravidla v ochraně lesa.

Odbor lesního hospodářství České akademie zemědělských věd na počátku roku 2010 zveřejnil, že rozloha odumřelých lesních porostů, popřípadě bezlesí a vytěžených ploch po kůrovcových těžbách na Šumavě dosáhne 13 tis. až 15 tis. ha. V současnosti je možné konstatovat, že se jedná o rozlohu, která v nejbližší době dosáhne 15 tis. až 20 tis. ha.
 Tato obrovská devastace šumavských lesů a z toho vyplývající ekologická katastrofa, včetně škod na životním prostředí, nemá v historii Šumavy obdoby. Doposud největší poškození lesů Šumavy vichřicemi a kůrovcovou kalamitou bylo v letech 1868 až 1878 a to v rozsahu „pouze“ cca na 11 tis. ha (rok 1947 - Prof. Pfeffer). Měření hydrologů na Vltavě v Českých Budějovicích z let 1859 až 1920 prokázalo souvislost mezi stavem šumavských lesů a výší maximálních a minimálních průtoků a vznikem povodní (např. v roce 1890).

Přestože posláním NP Šumava je uchování a zlepšení jeho přírodního prostředí dle nařízení vlády č. 163 ze dne 20. března 1991 opak je skutečností. Dochází např. k roční ztrátě desítek tisíc tun na produkci kyslíku v důsledku odumřelých lesních porostů, holin a dalších ploch po kůrovcových těžbách, zároveň je přírodní prostředí ochuzeno o možnost vázat desítky tisíc tun uhlíku. Tento deficit bude trvat desítky let a to pouze za předpokladu, že budou holiny v zákonné lhůtě zalesněny. Zároveň se z rozpadající stromové biomasy uvolňuje uhlík a dochází k postupnému uvolňování stovek tisíc tun uhlíku ve formě CO2 (skleníkového plynu) do ovzduší.

Lesní půda je negativně ovlivňována v bezzásahových územích a na holinách po kůrovcových těžbách vlivem vysoušení a oslunění jsou prokázány výrazné ztráty humusu, rozpadu mechových porostů a ke změně teplotního režimu krajiny. Nadložní humus je důležitý nejen pro přímé zadržení vody, ale zároveň zlepšuje vsak do půdy a odtokové poměry. Vznikem holin (popř. odumřelého lesa) na velkých plochách dochází ke změně vodního a teplotního režimu krajiny a k erozi. Rozhodnutím MŽP ze dne 30. 1. 2008 byla NP udělena výjimka ze zalesňovací povinnosti a lhůta pro zalesnění holin se prodloužila  na 30 let, lze předpokládat, že stav přírodního prostředí se zhorší a na některých lokalitách  se vytvoří kamenné valy.  

Stav vody řeky Vltavy před narušením lesů Šumavy vichřicemi a kůrovcem a po něm v letech 1859 – 1920 (J. Šonka), hodnoty jsou uváděny v cm.

Minimální stavy vody Vltavy v Českých Budějovicích se po odlesnění snižovaly:

 z -18,6 cm v letech 1859 až 1868 na -18,0 cm v letech 1869 až 1870, -24,25 v letech 1871 až 1874, -30,70 v letech 1875 až 1884, -46,33 v letech 1885 až 1890, - 63,40 v letech 1891 až 1900, - 65,80 v letech 1901 až 1910, - 67,20 v letech 1911 až 1920 pod normálem (382,64 cm).     

Maximální stavy vody Vltavy v Českých Budějovicích se po odlesnění zvyšovaly:

 z +128,30 cm v letech 1859 až 1868 na +137,00 v letech 1869 až 1870, +123,75 v letech 1871 až 1874, +190,80 v letech 1875 až 1884, +187,00 v letech 1885 až 1890, +180,30 v letech 1891 až 1900, +144,40 v letech 1901 až 1910, +138,00 v letech 1911 až 1920.

Průměrný roční stav vody Vltavy v Českých Budějovicích:

+15,20 cm v letech 1859 až 1868, +14,50 v letech 1869 až 1870, +1,25 v letech 1871 až 1874, +6,70 v letech 1875 až 1884, -6,33 v letech 1885 až 1890, -25,10 v letech 1891 až 1900,

 -30,90 v letech 1901 až 1910, -45,43 v letech 1911 až 1920.

Snížení retenční schopnosti šumavských lesů prokazuje výše uvedené měření a to nejen ve vztahu na kolísání klimatu nebo jeho změny.   

Stejně tak výzkumy v NP Šumava z roku 1996 a 2000 prokázaly zvýšení hodnot minimálních a maximálních odtoků z daného území, kdy odumřelé lesní porosty, plochy bezlesí a plochy po kůrovcových těžbách nebyly schopny akumulovat vodu tak, jako zdravé lesní porosty, které se nacházely v daném území v době vyhlášení NP Šumava (1991). 

Snížená schopnost akumulace vody na tak rozsáhlém území Šumavy měla a má jednoznačně za následek v době extrémních klimatických podmínek zvýšení rizika škod z případných povodní, případně riziko nedostatku vody v suchých obdobích. Přitom celé území NP Šumava je zahrnuto do Chráněné oblasti přirozené akumulace vod (CHOPAV) a fakticky odpovídá hranicím CHKO Šumava (vyhlášené nařízením vlády č. 40/1978 Sb.) podle zákona o vodách. V CHOPAV mají být uplatňována ochranná opatření, jejichž cílem je zabránit snižování vodního potencionálu území, nepříznivým změnám jakosti vod a takovým zásahům do přírodních poměrů, které by mohly negativně ovlivnit vodohospodářskou funkci území (přirozená retenční schopnost a možný zdroj pitné vody). Vyhlašování bezzásahových zón je v přímém rozporu s tímto nařízením vlády.

Z výše uvedeného lze dovodit, že škody z povodní roku 2002 byly i z části způsobeny počínající devastací šumavských lesů. Současná ekologická katastrofa v šumavských lesích by v případě obdobných povodní jako v roce 2002 znamenala ještě větší rozsah škod, za kterými je v prvopočátku chybné lidské rozhodnutí o vyhlášení bezzásahových území. 
Nezanedbatelnou otázkou je i skutečnost, že Vltava zásobuje značným množstvím  vody chladící systém JE Temelín.

Nabízí se otázka, kdo je za tento stav zodpovědný, co činí příslušné státní orgány v této věci a kdo bude odpovědný za vzniklé škody?
Nařízením vlády č. 681/2004 byla vymezena Ptačí oblasti Šumava. Cílem ochrany ptačí oblasti bylo zachování a obnova ekosystémů významných pro následující druhy ptáků - např.: Kulíška nejmenšího (Glaucidium passrinum), Sýce rousného (Aegolius funereus) a Datlíka tříprstého. Výskyt těchto ptáků je vázán na souvislé staré jehličnaté lesy. 

Plochy odumřelých lesních porostů a rozsáhlé kůrovcové holiny mají negativní vliv na stav biotopů výše uvedených druhů ptáků (popř. dalších druhů chráněných nařízením vlády č. 681/2004). Uvedené druhy jsou zařazeny podle vyhlášky č. 395/1992 Sb., mezi zvláště chráněné druhy živočichů. Princip bezzásahových zón poškozuje tyto biotopy, čímž dochází i k porušování zákona č.114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny.

V nařízení vlády č. 163 ze dne 20. března 1991 bylo mj. uvedeno, že posláním parku je zachování typického vzhledu krajiny. Rozsáhlé plochy odumřelých lesů a kůrovcové holiny výrazně mění vzhled krajiny a krajinný ráz. Hluboké šumavské hvozdy, které měly být chráněny pro jejich jedinečnost a cennost, nahradily mrtvé lesy, torza jednotlivých souší a velké kůrovcové holiny. 

Je otázkou, proč MŽP a ČIŽP neplní své zákonné povinnosti a fakticky tolerují porušování právních předpisů týkajících se NP Šumava a při tom tyto orgány sankcionují drobné vlastníky lesů a nelesních pozemků za fakticky nevýznamné prohřešky proti právním předpisům v ochraně lesa a přírody ve vztahu k výše uvedeným škodám. 

V letech 2008 až 2010 byly podávány podněty a stížnosti ve věci porušování právních předpisů v NP Šumava, avšak odpovědní pracovníci MŽP a ČIŽP na tato podání nereagovali.
Dne 12. 3. 2010 vznikla PETICE za zastavení narůstající ekologické katastrofy v Národním parku Šumava v důsledku rozsáhlé kůrovcové kalamity a za přijetí opatření, která by odstranila stávající nečinnosti orgánů státní správy v ochraně lesa. PETICE, jejíž jsem byl spoluautorem, byla adresována předsedovi vlády a předsedovi Parlamentu ČR. 
Za pana předsedu vlády odpovědělo MŽP - Ing. Dolejský, který bohužel na konkrétní otázky fakticky nereagoval, ve věci škod na životním prostředí odpověděl, že v národním parku nedochází ke škodám na životním prostředí. 


MŽP v roce 2008 poskytlo dotaci NP Šumava z veřejných prostředků ve výši 326 miliónů Kč, za tři roky se jedná o skoro 1 miliardu Kč. V této souvislosti je potřebné zdůraznit, že lesnické organizace před zřízením NP Šumava vytvářely zisk a zabezpečovaly zaměstnanost místního obyvatelstva. 


Je nezbytné si klást otázku, zda nejsou vydávány veřejné finanční prostředky na zhoršování přírodního a životního prostředí a to ještě v období ekonomické krize?  

Každá rozumná společnost své lesy chrání a má k nim úctu, navazuje na práci předcházejících generací a dělá vše proto, aby lesy jako národní bohatství mohla předat následujícím generacím
 Závěrem si dovolím ocitovat H. Weidingera (Forstamt der Stadt Wien), který takto popisuje společenský význam lesa:  

„Lesy jsou skutečným produkčním zázrakem. Zvláštní význam nabývají jejich obecně prospěšné funkce. Lesy to jsou zelené plíce a vynikající regulátor klimatu. Ze vzduchu filtrují prach a škodlivé látky, zpomalují proudění vzduchu a působí na vyrovnávání teploty. Lesy jsou ale také zdrojem čisté, pitné vody, hromadí a čistí velká množství srážek a regulují oběh vody daleko za hranicemi svého ekosystému.“











Ing. Karel Simon 

Autor článku byl od roku 1991 do roku 2010 pracovníkem ČIŽP v ochraně lesa a je soudním znalcem v oboru lesní hospodářství, odvětví funkce lesů v krajinném (přírodním a životním) prostředí.
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